
V. évfolyam. Nagytapolcsánv, 1904. iunius 5. 23. szám.

TÁRSADALMI, szépirodalmi és közgazdasagi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. 
Előfizetési ár:

Kérész évre 8 korona. — Félévre 4 korona. 
Negyedévre 2 korona.

N éptan itóknak fel cáron.

Mikor teszünk már valamit?
(V) Korunk az egyesületek kora. Alig 

múlik el nap, hogy ne olvasnánk egy 
újabb egyesület keletkezéséről. A hor­
dárok és gyárosok, ószeresek és ék­
szerészek, hivatalszolgák és hivatal­
főnökök, suszterinasok és milliomosok, 
vasúti bakterok és igazgatók, szoba­
lányok és nagyságák egyaránt érzik 
az egyesülés utján közös érdekeik vé­
delmét czélzó szervezet létesítésének 
szükséges voltát. A soknemű egyesü­
lés még jobban elválasztja a társadalmi 
osztályokat és még több választó falat 
emel közöttük. Paradox állítás, de igaz. 
Minden egyesület csak a saját érdekei­
ért küzd, ez állal a kartell jellegét ölti 
magára és ellensége lesz a többi egye­
sületnek.

Legújabban a kereskedők alakítot­
ták meg országos szövetségüket, kik­
nek elnöke Sándor Pál kijelentette, hogy 
mint békés tényező illeszkedik bele a 
többi gazdasági faktorok közé. Erre az 
egyesülésre — azonban nemcsak a 
kereskedőknek, hanem az országnak is 
szüksége van, mert at egész országnak 
érdeke a kereskedést bénító tényezők 
elhárítása, termékeinek és ipari produk­
tumainak legelőnyösebb értékesítése, 
szóval egy czéltudatos, erős nemzet-
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gazdasági akczió megindítása által ha­
zánk jólétét emelni és ez által a kul- 
turállam naponkint fokozódó igényeinek 
kielégítési eszközeit előteremteni.

Sajnos, még mindig sokan vannak, 
kik kicsinylőleg, sőt megvetőleg néznek 
le a kereskedelemre és kereskedőkre 
és olybá veszik a kereskedést, mint a 
csalásra szabadalmazó társadalmi insti­
túciót, csalásnak minősítvén azt az el­
járást, hogy a kereskedő drágábban 
adja el áruját, mint a hogy veszi és 
nem gondolják meg, hogy a kereskedő 
fáradságáért, koczkázatáért és befekte­
ted tőkéjéért épp úgy megérdemli az 
üzleti hasznot, mint az iparos és föid- 
mivelő verejtékes munkájáért.

Mivé lenne a gyáros, föld mi velő 
és földbirtokos, ha a kereskedő nem 
keresne piaczot iparczikkeik és termel- 
vényeik számára és nem értékesítené 
azokat? Azért nem szabad egy foglal­
kozási ágat sem kicsinyelnünk, hanem 
minden foglalkozást meg keli becsül­
nünk, mely az államnak és társada­
lomnak hasznára válik. Nemzetgazda­
sági szükség, hogy az államalkotó 
magyar faj lemondjon százados előíté­
leteiről és a helyett, hogy a protelaria- 
tust szaporítsa, a produktiv kereskedői és 
ipari pályára nevelje gyermekeit. »A

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
NAGYTAPOLCSÁNT a gyógyszertár épületben 
hova a lapot illető minden közlemény küldendő. 

Előfizetési és hirdetési dijakat a kiadóhivatal vesz fel,
— Egyes szám ára 20 fillér.

nagy tőkét, a nagy nevet és főképp azt 
a nagy munkaerőt, mely középosztá­
lyunkban síunyadoz, fel kell ébreszteni 
és a közgazdaság szolgálatába kell he­
lyeznie — mondta Sándor Pál az 0. 
M. K. E. alakuló közgyűlésén. Hazánk 
jóléte és jövendő nagysága egy erős 
iparos és kereskedő osztály keletkezé­
sétől függ, mert — Hieronymi keres­
kedelmi miniszter szavai szerint „egy 
földmivolő állam nem képes sohasem 
előteremteni azokat az anyagi eszkö­
zöket, melyekkel egy magasabb kultúra 
elérésére képes volna.“ Azért nemcsak 
gyermeke jövendő jólétének, anyagi 
gyarapodásának alapjait veti meg, a 
ki őt produktiv pályára neveli, hanem 
ezzel hazafias tettet is követ el.

Nagyon rossz szolgálatot tesz ha­
zánknak azon államférfi és hatósági 
személy, a ki a kereskedelmet bénító 
és a kereskedőket tönkretevő intézmé­
nyek létesítésére segédkezet nyújt. Ilyen 
intézmények, — a mint már többször 
rámutattunk — a fogyasztási szövetke­
zetek. Ezeknek eredeti czéljuk az volna, 
mondja Sándor Pál említett beszédében, 
„hogy a szövetkezők nagyban és töme­
gesen szerezzék be szükségleteiket, 
hogy olcsóbban juthassanak hozzá. De 
nálunk politikailag érdekeltek, vagy 
nyerészkedni vágyók nyitnak szövetke-

A „Nyitrayölgyi Lap“ eredeti tárczája.

Éjjel az utczán.
A sötét éjben, künn a fényes utczán 

Siető, hangos, zajgó emberek közt 
Bolyongtam egyszer . . .

Az utcza szép volt, mint maga az élet, 
Komor homálya gyászcsipke módjára 
Foszlott rongyokká, ott, hol áttört rajta 
Drága gyémántként, hatalmas tüzével 
Az ivlámpa, e büszke esti nap,
Melynek sugara elvakit, kápráztat 
S hamuvá éget fehér szárnyakat!

Az utcza szép volt, szép és méltóságos, 
Hová a hívők imádkozni gyűlnek,
S szemüket büszkén az égre emelve 
A földszennyével össze nem vegyülnek 
S nem látják meg a kiálló göröngyöt, 
mely megvérzi durván lábukat,
S a bojtorjánt, mely szűrös bimbajával 
Ellepi az utat.

Szép volt az éj, mint vig farsangi álom, 
Mikor javában tombol Karnevál,
Mikor nincs más czél, gyönyör a világon, 
Csak tánczolni járni, míg áll a bál 1

Tombolni vadul, őrült szédülésben,
Jobbra az egyik, balfelé a más,
Ez erre libben, az amara hajlik,
Itt egy sikoly, amott egy vallomás . . .

Szép volt az éj, de csupa, csupa rejtély, 
Rejtély, amelyet nem old senki meg, 
Összevegyültek benne vad bachánsok 
S imára hivó, szelíd istenek.

Félig templom, az Urnák tiszta háza,
Félig a gyönyör, élvek hajioka.
Emilt a mennynek hódoló szolgája,
Ott a pokloknak szilaj bajnoka.

Szép volt az éj, csak én jártam magamba, 
Társtalan, árván, elhagyatva.
Az imádkozok elfordultak tőlem,
Mert nem hajtottam áhítattal térdet 
S nem borultam le, buzgó imát mondván; 
— Pogány, hitetlen, istentelen lélek. . . 
Vágták felém gorombán.

S amott, odább a gyönyör csarnokánál 
Hogy elhaladtam, csüggedt, néma fővel, 
Utánam tört kaczagva egy sereg 
Repülőruhás, szilaj Pierct,
Kendőzött arczu, mulatós bolondok, 
Vágytól lihegő kéjenczek hada,
Vad lármájuk az éjben messze hangzott,

Mint távol égzengésnek moraja.
Dübörgőit léptük az aszfalt kövén,
S gunyjoknak árja zúgón tört felém: 
Hogy bolond vagyok, dőre, esztelen,
Nem élvezem a mát, az életet,
Hogy érdemiem meg a levegőt,
Hogy minden perez, mit éltem, elveszett. 
Hogy szenteskedő, tettető vagyok,
Hogy keresem az Istenek kegyét,

--Hogy ereimben nem lüktet a vér,
Nem érezem a vágyak melegét.

Fülembe rázták csengetyüik százát,
És mind, ahány volt, tombolt, kaczagott, 
S egymást átfonva, eszeveszett tánezban, 
Hosszú, tekergő, végnélküli látvczban 
Karargott, lengett 
Ezer Pieret s ezer Pietot.

Én csak nyugodtan mentem, mentem 
S a vérem meg se pezsdült,
A hívők átka nem riasztott engem,
Bár azt mondták, hogy eretnek hitetlen, 
Gyáva, pogány vagyok,
S a bachanál-had durva hahotája 
Se hozta szivem gyorsabb dobogásba,
Ez is oly hidegen hagyott.

Végre elértem, hova öntudatlan
Vezetett lábam mennyen-poklon át ;
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zeti boltot és árusítanak abban éppúgy, | 
mint a kereskedő. És az államhatalom j 
ezt a kóros institúciót táplálja és islá- 
polja s dohányelárusitási, italmérési 
engedélyt ad nekik. Ezenkívül adóked­
vezményeket, mindenféle tarifális és 
más előnyöket élveznek e szövetkeze­
tek és buzgalmában az állam nem 
látja, hogy csökkenti adójövedelmét, 
erősbiti azokat, a kik az állam belső 
békéjét dúlják fel, sőt előjogokat juttat 
még a haza ellenségeinek is. Pedig a 
szövetkezet sok esetben veszedelmes 
fegyver a retográd politikai és társa­
dalmi irányzatok, sőt még az állam­
ellenes nemzeti izgatás kezében is. 
Csendben folyik a rombolás műve és 
a nép lassan-lassan tehetetlen akarat 
nélkül való játékszere lesz a pártpoli­
tikai czélokat szolgáló egyes szövetke­
zeteknek.“

Ilyen intézménynyel akarták „bölcs“ 
államférfiaink a nép anyagi bajait orvo­
solni! Az orvoslás ugyan elmaradt, ha­
nem e helyett újabb bajokat okozott 
és támogatásra szoruló kereskedelmünk 
elé újabb akadályokat gördítettek. Ezek 
a „bölcsek“ nem fogták tel azt az elemi 
tantételt, hogy csakis a földmiveléssel 
és iparral kezet fogó kereskedés képes 
egy államot az anyagi jólét magas fo­
kára emeini. Nem okultak a történeten, 
mely kézzelfoghatólag mutatja, hogy a 
középkorban Flórencz, Genua, Velencze, 
majd Hollandia, az újabb korban Anglia 
hatalmas kereskedelmüknek köszönhet­
ték és köszönhetik jólétüket. Az ország 
kereskedőit tehát igazi közérdek és — 
szükség hozta össze, mert máskülönben 
nem szüntethetik meg azon intézmé­
nyeket, melyek béklyót vernek kezükre, 
lábukra, nem háríthatják el az óljukba 
gördülő akadályokat, nem fokozhatják 
jólétüket és ezzel az ország tehervise­
lési képességét. Miből fogja a íöldmi- 
velő osztály azon megszámlálhatatlan

milliókat előteremteni, melyet a haza 
védelme és soknemű szüségletei köve­
telnek, ha a kereskedő osztály adó­
fizetési képessége nem fog fokozódni ? 
A kereskedők érdeke tehát az ország 
érdeke is. Elérkezett a tizenkettedik óra. 
Az ország közgazdasági helyzetében 
változásnak kell beállani, e változás 
csak az ipar és kereskedelem emelése 
altul köveikezhelik be. E változásra 
elő kell készülnünk, mert az okvetlenül 
be fog következni, A legnagyobb vál­
tozást az önálló vámterület fogja te­
remteni az ország közgazdasági hely­
zetében. Nem akarunk az önálló vám­
terület mellett vagy ellen érvelni. 
Azonban ma már annyi befolyásos 
faktor akarja az önálló vámterületet, 
hogy annak megteremtése csak idő 
kérdése. Az önálló vámterület kétség­
kívül fel fogja lendíteni hazánk egyes 
vidékeinek gyáriparát és a nép száz­
ezrei ily módon kenyérhez fognak jutni.

Mi itten az északnyugoti határ­
vidéken ölbe tett kezekkel, tétlenül les­
sük, hogy a sült galamb szánkba re­
püljön, hogy mit hoz a jövő. Mit fog 
ez eredményezni ? Azt, hogy mire a 
vámsorompók felállittatnak, az ez által 
beálló uj helyzet minket teljesen ké­
születlenül talál. A vámsorompók fel­
állítása az ipari vállalkozásnak uj teret 
fog szolgáltatni. Jönni fognak majd a 
vállalkozásokra leselkedő idegenek és 
elkaparitják e teret orrunk elől, ezek 
bezsebelik majd a hasznot, nekünk jut 
majd az alapítandó gyárak füstje és 
szenynye, szaporítják az idegen elemet, 
hátráltatják a magyarosodást és éppen 
úgy dominálni fogják vidékünkön az 
ipart és kereskedelmet, mint most do­
minálják a nagy birtokokat. Azért már 
most kell ezen időre készülődni és 
puskaporunkat szárazon tartani. Késő 
már akkor fegyverkezni, mikor kiütött 
a háború. A béke idején kell a hábo­

rúra készülni. Si vis pacem, para 
bellum.

Hírek. _____

Űrnapja. Nagy-Tapolcsányban a katho- 
likus egyház liivei hagyományos kegyelettel 
és áhítattal ünnepelték meg junius másodi­
kén Űrnapját. A katholikus templomban 
Szecsányi Antal kanonok mondotta a tiz 
órai misét fényes papi segédlettel. Mise 
után a szokásos körmenet következett, me­
lyen .részt vett a városi elöljáróság, a katho­
likus és állami elemi iskolai növendékek 
tanítóik vezetése alatt, a tűzoltó egylet stb.

— Halálozás. Pollák Mórné született 
Bacher Jetty életének 51-ik, boldog házas­
ságának 30-ik évében rövid szenvedés után 
folyó hó 31-én elhunyt. A boldogult lelki 
erényekben gazdag úrnőt iolyó hó 1-én ki­
sérték örök nyughelyére. 12 gyermek és 
kiterjedt rokonság gyászolja az elhunytat. 
Legyen könnyű neki a hant 1

— Meghívó. Vettük a következő meg­
hívót. a nyitrazsámbokréthi járás jegyzői 
kara 1. évi junius hó 19-én délután 4 órakor 
a kisbéliczi fürdő nagytermében a Nyitrán 
felállítandó Deák-szobor alapja javára zárt­
körű nyári tánczmulatságot rendez. Belépő­
díj : Személy-jegy 2 K., Család-jegy 4 K. 
t elülfizetések köszönettel fogadtatnak. Este 
kivilágításnál confetti és szerpentin dobálás. 
A zenét Galbavi János nagytapolcsányi zene­
kara szolgáltatja. A hölgyek egyszerű nyári 
ruhában való megjelenésre tisztelettel felké­
retnek. Rendező-bizottság : Soóky Ödön, 
nyitrazsámbokréthi járás főszolgabirája, elnök. 
Balázsovirs István nagybéliczi körjegyző, a 
járási jegyzők elnöke. Brucker Gyula béla- 
udvarnoki körjegyző. Valczel Béla chynoráni 
jegyző. Kuzma Alajos, sissói körjegyző. 
Lisszy Márton nagybossányi körjegyző. Jan- 
csovics Máté tőkésujfalusi körjegyző, pénz­
tárnok. Vrábel Bál nyitrazsámbokréthi kör­
jegyző.

Egy bérkaszárnya, magas, sárga ház, 
Csupa cziráda, csupa faragás,
Csupa szobor fej, fehér gipszbe vésve,
S a sok kis, keskeny, iveit mélyedésben 
Sasorru, gőgös, ódon figurák.

Ott, lenn, a bérház földszinti lakában,
Két puha, meghitt, kényelmes szobában 
Lakik valaki, aki mindenem.

E két szoba az én egész világom,
Egész világom... Ah még több tálául

Ha pihegő vágy száll szivemre lágyan; 
Lehunyom szemem s rögtön ott vagyok 
E kis szobácska puha pamlagán .
S előttem térdel, szerelmes párom,
Oh, mily gyönyörűt, merészet súg nékem 
Ilyenkor a bohókás álom 1

Oly szép az éj, a sok világos ablak 
Beléragyog a messzeségbe 
S én, aki nem hajtottam térdet 
Az Ur házában sem vetettem 
Keresztet, bárha rámzudultak 
Durván a hivők százai ;
Most úgy éreztem, hogy szent helyen,
A legtisztább, legszentebb helyen 
Állok s térdet kell hajtani 1

Letérdepeltem s a néma éjben 
Negtisztult szívvel néztem-néztem 
Három világos ablakot :
Három tündöklő alakot . . .

I S csudák csudája! lm e perezben 
A függöny lenge szövetére 
Egy délezeg árny borult,
Imbolygón hajlott erre, arra,
Tisztán látszott két válla, karja,
S a lámpafény, mely rája hullt, 
Fénykörben vonta ékesen;
Ahogy nem láttam sohasem 1

Egyszerre csak egy másik árnyék,
Egy karcsú, lenge, hajlós árnyék 
Került melléje hirtelen:
Egy lány árnyéka . . . Istenem!

Ott álltak soká mozdulatlan,
Mint két halovány, barna folt,
Aztán remegve, lassan, félve 
A két árnyék im — egybefolyt.

És én, én itt egy perez előtt még 
Leborultam az utczakőre,
Leborultam és imádkoztam 
Fejem meghajtva, én, a dőre!

Oh, jönne már, csak újra jönne 
A bachanálok vad csapatja,
Mely előtt nincsen szent, se Isten 
Mely örökké a poklok rabja/

És vak dühömben, észveszetten,
Halálos kínban fuldokolva 
Hol az imént még térdepeltem :
Most felesküdtem a pokolra.

Alba Nevis.

— A tavarnoki vendégló bérlőt cse­
rél. A tavarnoki uradalmi vendéglőt julius 
1-én Dvorzsák A., a nyitrai Szarvas vendég­
lőnek volt főpinezérje veszi át. Néhány nap 
múlva az uj bérlő nagy estélyt fog adni 
Sovánka nyitrai zenekarának közreműködése 
mellett.

— Színházi hét. Lapunk előző két 
számában kimerítő tudósítást hoztunk derék 
színészeink játékáról s a vidéki közönség 
igényeit teljesen kielégítő művészi képessé­
géről. Ebben teljes igazat adhatnak nekünk 
mindazok, kik viszonylagosan, nem pedig 
absolut értelemben bírálják meg az ilyen 
dolgokat. Ilogy itt-ott mégis találkoznak 
olyanok, kik nem tartják előadásaikat eléggé 
művészi színvonalon állóknak, kik az ope­
retté énekesek hangjának terjedelmével és 
ntíanszaival nincsenek megelégedve, azt más­
képp nem lehet magyarázni, minthogy az 
illetők demonstrálni akarnak a miénkénét 
fejlettebb müérzékükkcl és azzal, hogy lát­
tak már jobbat is. Mi is láttunk Budapesten, 
Bécsben, Gráczban, Zágrábban magasabb 
színvonalon állókat, de azt már mégsem 
kívánhatjuk hogy csekély, lanyha támogatásun­
kért lehozzák nekünk a budapesti vagy 
bécsi orchestrát, ehhez a mi zsebünk nem 
elég duzzadt, mikor még a szerényebbet 
sem tudjuk megfizetni. Pilisi társulata a 
vidéki színtársulatok között az elsőranguak 
között foglal helyet s nagyon megérdemlik, 
hogy másutt lelkesebb, melegebb támoga-
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tásban legyen részük, mint a milyenben 
nálunk részesültek. Az elmúlt héten színre 
hozták a Drótostótot, az utolsó Obrenovicsot, 
Szép Helénát, Bob herczeget és Lotti ezre­
deseit. Minden előadás alkalmával dicséretes 
buzgalommal feleltek meg a hozzájuk fűzött 
várakozásoknak. Szombaton este — lap­
zárta után — színre hozzák Szulamithot s 
ezzel városunkban befejezik szereplésüket és 
Galgóczra mennek.

— A Nyitramegyei Közlöny meg­
szűnt. A Nyitramegyei Közlöny 24 évi 
pályafutása után megszűnt. Múlt vasárnap 
jelent meg az utolsó száma, melyben bána­
tos hangon, mondhatni keserűen búcsúzik 
el közönségétől. Minden igaz hazafi csak 
sajnálattal veheti tudomásul azt a tényt, 
midőn a magyar állameszmének, a magyar 
kuli urának, a magyarosodásnak egy harczosa 
kiáll a harczvonalból s lábaihoz ereszti azt 
a fegyvert, melylyel a hazafiul ideálokéi t egy 
negyedszázadon keresztül küzdött. A Nyitra­
megyei Ellenőr igazi kollegialitással, nemes 
gondolatokat tartalmazó és fenkölt érzést 
sugárzó vezérczikkban búcsúzik el tőle. Nem 
igy azonban a Nyitrai Hírlap.

— Községi választások Privigyén. 
Privigyén egyhangúlag választották meg bí­
róvá az előbbi birót, Brestyánszky Kálmánt, 
albiróvá Pálik Istvánt, pénztárnokká Rohács 
Ferenczet. Néhány hét múlva lesz jegyző- 
választás.

— Érdekes lovaglás ügy. A trencséni 
»Vágvölgyi Lap« Iliusovszky Igor vágujhelyi 
tót lapszerkesztő azon tevékenységével fog­
lalkozva, melyet politikai téren kifejt, azt 
élesen elitélte. Ezért Hrusovszky Igor meg­
bízottjai által elégtételt kért a szerkesztő­
ségtől. A lap felelős szerkesztője azonban 
a következő táviratot küldötte Hrusovszky 
segédeihez : „A Vágvölgyi Lap a nemzeti­
ségi mozgalmaknak és azokban résztvevő 
egyének működésének ellenőrzésével és bí­
rálatával hazafias kötelességet teljesít. Tette 
ezt a táviratukban jelzett czikkekben is. 
Ezen kötelesség teljesítés módjának helyes­
sége vagy helytelensége lovagias utón el 
nem dönthető. Hrusovszky Igor ur a sajtó- 
biróság előtt kereshet elégtételt.“

— Megyei közgyűlés Nyitravármegye 
törvényhatósága kedden tartotta Thuróczy 
főispán elnöklete alatt rendes tavaszi köz­
gyűlését. Nagytapolcsányt illetőleg a köz- 
gyülős jóváhagyta községünk vízvezeték és 
csatornázás létesítése iránt hozott határoza­
tát és egyúttal a megye felterjesztést tett a 
kormányhoz. A járda költség ügyben feleb- 
bezett határozatát, úgyszintén helypénz- 
szedési határozatát jóváhagyta. Ellenben 
Báró Stummer Ágostonnak és a nagytapol- 
csányi járás 21 községének kérelmét a 
Nagytapolcsány—Ta vamok törvényhatósági 
útszakasznak kőpályával való kiépítése iránt 
elutasította.

— János herczeg szerelője. A leg­
modernebb regényirodalom birodalmában 
alig található ez idő szerint figyelemre­
méltóbb mű, mint a melyet ezekkel e sorok­
kal szives figyelmébe ajánlunk a közönség­
nek. Willy irta, az a franczia iró, a ki 
diadalmasan veszi át a Maupassant és a 
Zola örökét azon a területen, a hol a párisi 
erkölcsöket kell ecsetelni, a franczia élet- 
nézeteket kell ismertetni, mindenféle helyes 
és helytelen szokásokat kell leplezni, — és 
a mellett érdekfeszítően tud regélni. Alig 
van iró, a kinek könyveit jobban falnák, 
niint az övéit, alig van kapósabb szerző 
nálánál, alig van szerző, a ki rohamosabban

haladt volna a közönség kegyeibe, mint 
éppen Willy. Szó sincs róla, nem kis lányok­
nak való olvasmány ez a regény, de nem is 
készült annak. Willy szóban forgó teljesen 
önálló regényé minden izében párisi, izgal­
mas, érdekfeszitő erkölcsrajz, részben erkölcs­
telenségek rajza. Oly kíméletlen nyíltsággal 
tárja fel Willy a párisi életnek nem egy 
titkát, hogy a franczia ügyészség azt hitte, 
okosan teszi, ha a szerzőt perbe fogja ezért 
a regényéért. Könnyű elgondolni, hogy a 
párisi esküdtek felmentették Willyt, a kinek 
ügyvédje, Boncour Paul, hogy úgy mond­
juk, csak fél erővel dolgozott, annyira bizo­
nyos volt a maga dolgában. Az ügyvéd 
nem fárasztott sok tanút, de maga hatalmas 
védőbeszédet irt, a melyet kivonatban köny­
vünkhöz csatolunk. Ez a védőbeszéd egy­
úttal egyike a legszínesebb és legszebb 
irodalmi tanulmányoknak, a mely mutatja, 
mennyire értékelik Willyt a francziák. De 
nálunk is megbecsülik ezt a minden izében 
eredeti irómüvészt. Heltai Jenő a Jövendő­
ben gyönyörű ezikket ir róla és kijelenti, 
hogy Willynél élvezetesebb és eredetibb 
franczia iró ma alig v. n. Ennek a becstelen 
és romlott világnak az Írója ő, a legérde­
kesebb, a legelevenebb. Ismételjük, nem 
serdülő leányoknak való ez a könyv, de 
kétségtelenül élvezetes olvasmánya minden­
kinek, a ki a mai irodalom fordulatai és 
fejleményei iránt érdekkel viseltetik. A 
János herczeg szeretője Willy első müve, 
mely a magyar könyvpiaczon megjelent, 
tarkítva Wély mester, a hires párisi művész 
eredeti rajzaival. Ara 3 korona.

— Évzáró vizsgák. Nagy-Bossány 
községben május hó 30-án voltak az évzáró 
vizsgálatok. A vizsgálatok — a hittant ki­
véve — tisztán magyar nyelven folytak le. 
Nagyszámú és díszes közönség volt jelen. 
Ott láttuk nagys. özv. Leidenfrost Gyuláné 
kegyurnőt is, a ki a magyar nyelvben a 
legjobb haladást tett növendékek jutalma­
zására 20 koronát adományozott. A telt 
dicséri önönmagát.

— Tanító gyűlés. Május hó 31-én a 
„Nyitravölgyi r. k. tanitó-egyesület“ gyűlést 
tartott a kis-béliczi fürdő helyiségében. A

gyűlés Kelecsényi Béla kér. tanfelügyelő 
tiszteletbeli elnök jelenlétében folyt le. Fel­
olvasást tartott Bednarik, ny.-szucsányi 
tanító.

— Botrány a sasvári búcsún. A
sasvári és környékbeli czigányok mintegy 
40 emberből álló csoportja parázs vereke­
dést rögtönöztek f. hó 23-án Sasvárott a 
búcsúra odaérkezett ájtatos hívők nagy 
lelki épülésére. Nagy zenebonát, lármát 
csaptak, majd verekedésre került a sor, mi­
közben késelni kezdték egymást, úgy hogy 
csakúgy csörgött a vér a jajgató czigányok- 
ról. A nagy botrányra és lármára a hívők 
a templomból is kitódultak és a verekedők 
körül csoportosulván, megzavartattak áhita- 
tosságukban. Csendőr azonban nem mutat­
kozott a láthatáron, pedig kötelességük 
lett volna a közbotrányt megszüntetni. Köz­
ben egy zsebmetszőnő is buzgón működött. 
Horváth Márton nyugalmazott csendőrőr­
mesternél is megpróbálta szerencséjét, kísér­
letet tevén arra, hogy óráját és lánczát ki­
húzza, de Horváth szakbeli ember lévén, 
észrevetté szándékát és körmére koppintott. 
Több szerencséje volt Lukacsek József 
szeniczi téglásmesternél, kinek óráját és 
lánczát megkaparitotta.

Polgár Sándor
orvosi mű és kötőszerésznél

Budapest, VII. Erzsébetkörut 50.

Legjutányosabban beszerezhetők 
legjobb hatalmányú sérvkötők összes 
betegápolás! eszközök és kötszerek. 
Haskötők, egyenes tartók, orthope- 
diai fűzők és járógépek, müláb és 
mükéz saját műhelyében a legponto­
sabban készül. Valódi franczi különle­
gességek és óvszerek F. Berguerand 
fils párisi gyárából.
Képes árjegyzék Ingyen és bórmentve.

Fenti czimre ügyelni tessék.

Legfelsőbb helyen engedélyezett

„Duna11 biztositó-társasag
vezérigazgatóságiirodák Bécsfoen: Schottenring, Wippingerstrasse

-..-.........-i 86/38 saját palotájában. -

Magyarországi igazgatóság Budapesten VI. Andrássi ut 6. sz.

Elfogad biztosításokat a következő ágazatokra, a legolcsóbb díjté­
telek és a legliberálisabb feltételek mellett és pedig:

Az ember életere,
HP rrTűz,

Jég,
Szállítmányok 

Üveg és betörés ellen.
Kerületi főügynökség Klein Viktor urnái,

Nagy-Tapolcsányban.

í
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4. oldal. NYITRAVÖLGYI LAP

I áj képes
levelező-lapok

a legszebb kivitelben

Plafczk© Gyula
könyvkereskedésében

kaphatók.

Értesítés!

szám.

Pályázati hirdetés.
A Trencsénbaárii Izraelita Hilköz- 

ség imaháza átalakítását és javítását 
óhajtja ajánlat utján biztosítani. A mun­
ka költségvetése minden anyag hozzá- 
számitásával körülbelül 12000 koronát 
tesz ki; a körülbelül 200 ülőhely költ­
sége a fenti összegben felvéve nincs és 
azok beszerzését a hitközség tartja fen 
magának.

A terv és a feltételek a hitközség 
elnökénél Löwinger Lipót urnái bete­
kinthetek.

A pályázati határidő f. é junius 
hó 20-án jár le.

Tr.-Baán, 1904. május hó.
Az Izr. Hitk. Elnöksége.

Van szeren­
csém a mélyen 

tisztelt közönség becses tudomására 
hozni, miszerint Nagytapolcsányban a 
Deák-Ferencz-téren, (Platzko-féle ház)
a mai kor igényeinek n»inén7 ii vlűtof 
teljesen megfelelő ^l{Jt)öá~UálClül
nyitottam. Nagy • aktárt tartok minden­
nemű férfi, női és gyermekezipőkben. 
Legfinomabb karlsbadi czipőkből 
nagy választék. Mérték utáni megrende­
lések a legpontosabban eszközöltetnek. 
Különös gondot fordítok fájós és érzé­
keny lábakra. — Magam a t. közönség 
szives pártfogásába ajánlva, maradok

teljes tisztelettel

Deutelbaum Mór.

Árjegyzék-kivonat.
kilója

Fi"

Lobr Mára (ezelőtt Kronfusz) csipke-, 
vegyészet-, tisztitó- és 
m uíestő-intézete = =

BUDAPEST, Vili. Baross-u. 85.
Fiókok: VI. Andrássy-ut 16. — Vili. József- 
körut 2. — IX. Calvin-tér 9. — V. Harminczad- 

utcza 8. — VI. Teréz-körut 39.

Az gyetlen és leg­
jobbnak ismert baj 
és s z ak á 1 -növesztő 
szer hajnövésztésre 
és hajkihullás ellen 
az arany-éremmel ki­

tüntetett
K o m o g é n
meglepő sikert mu­

tat ! Már rövid használat után a kívánt ered­
mény észlelhető.

Naponta érkeznek az elismerő iratok, mint 
|. „Tekintetességednek legőszintébb köszöne­
téinél mondom az Ön kitűnő RÓMEÓÉN szeré­
ért (theával), amely az én erős hajhullásom 
ellen, alig két heti használat után, meglepő 
hatást mulatott és a hajnövést nagyban előmoz­
dította. Tiszt.

Mayer Róza."
Próbatégely 1. 2 és 4 K., Komogén-Thca 1 K. 

a világ minden tájára utánvét, vagy az összeg 
előleges beküldése mellett szétküldés direkt a 
feltalálótól,
Hermine Winter KÄK
A hajápolásról szóló bármely kérdésre felvilá­
gosítást díjtalanul ad. — Magyarországi főraktár 
Török József gyógyszertára Budapest.— Magyar 
levelezés. i_gOv

Relámkávé, Santos faj 
tiszta

Supenor háztartási kávé 
tiszta izü

Jamaika nagyszemü, vi­
lágos

Domingo előkelő, jó kávé 
Java-faj

Ceylon Salvador, '"'uba 
faj

Jáva kávé libériában, 
óriás nagy

Legfinomabb Malabér v. 
Merchiák

Legfinomabb és nagy­
szemü Cuba

Portoriko, Mocca vagy 
Jáva

Gyöngykávé minden faj

Korona

1.80— 2.25

2.----- 2.50

2.20— 2.75 

2.40—3.— 

2.60—3.26 

2.40—3.—

2.80— 8.50

3.20— 2.60
4.---- 4.60

3.20— 3.
4.----- 406.50

2.40—3.60
2.80— 4.60

4-'/a kilós poslacsomagokban, 
ha többféle is, bérmentve 
küldünk bárhova, míg kilón­
ként a postadijat is felszámít­
juk. — Nagyrabecsült vevőink 
tájékoztatására megjegyezzük, 
hogy budapesti raktárunkon 
csakis a legfinomabb és leg­
nemesebb kávét tartjuk.

Continental
Kávé- és Inport-Társaság

Budapest
V. kér. Lipót-körut 13. szám.

Keresetet
nyiytunk

minden állású egyénnek sorsjegyek eladá­
sával uj törvényes módszerünk szerint. 

Nem részlet üzlet. — Ajánlatok intézendők:

„Sorsjegyletéti bankihoz
Budapest, VIII. József-ktiriit 16.

Megjelent!
Első legnagyobb magyar sza­
bászat! magántanulási tankönyv 

350 oldal 410 rajzzal, 
fűzve 10 kor., kötve 12 korona 

férfi- és női-szabók részére. 
Fehérnemű szakkönyv 1 kor.

Szabászatra tanítványokat elfogadok.

Műhr QÓmiiül °^- mtiszabásztanitó. 
mCllI ÖttUIUCl, Budapest, VII. Kazincy- 
utcza 36/H.

Szerelők és bádogosok figyelmébe!

Augensten Hugó
Budapest VII. Wesselényi-utca 11/a.

Mindennemű ivláinpák, csillárok és az összes 
világítási felszerelési anyagok raktárai. 

Különféle sárga- és vörösréz asztali lámpák

Prágán Alois fémárugyára 
Bécs — Budapest

specziálista világítási czikkekben.

1

ÉS
Ne vegyen senki hangszert

míg Reményi Mihály mühangszerész cs, és kir. szab. 
tulajdonos, a Magyar Királyi Zeneakadémia szállítója 315 
ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta 

mely ingyen és bérmentve küldetik
Budapestről, VI. Kir&ly-utcza 44/11.



1904. junius 5.

Bach nor Árminné
fehérnemű és vegytisztító intézete

Nagy-Tapolcsány.

Van szerencsém a tisztelt 
közönség becses figyelmét felhívni 
a Nagy-Tapolcsányban már évek 
óta fennálló és jó hírnévnek ör­
vendő

fehérnemű és
vegytisztító

intézetemre. — Elvállalok tisztí­
tásra : ing, gallér, kézelő, ruházat 
és egész menyasszonyi kelengyét 
a legolcsóbb árak mellett.

A ruha tisztaságáéit 14 na­
pig kezeskedem.

A nagyérdemű közönség be­
cses pártfogását továbbra is kérve, 
maradok

teljes tisztelettel

liachner Árminné,

füzetenként kapható
Flatzko Gyula.

könyvkereskedésében

Nagy-Tapolcsányban
Főtér, saját ház.

A Magyar

o karban lévő, crbs 1 I^to xtr\ 1 z- ‘s igen szép bolti cUlVcinyOKJ
és

es ajtók iu,Anyoskaphatók

Bernfeld Jakabnál
Nagy-Tapolcsányban. Főtér.

HIRDETÉSEK

felvétetne
íi kiiidóhivatnlban.

NYITRAVOLGYI LAP. 5. oldal.

Legújabb mintájú képeslapok 
! kaphatók Platzko Gyulánál I

0 (3^r>

Alapittatott : 1858. Alapittatott: 1858.

Ptafzko Gyula
könyvnyomda, könyvkötészet, könyv- és papirkereskedés

 Nagy-Tapolcsány.

^ an szerencsém a nagyérdemű közönség becses 
figyelmét a legnjabb mintájú betűkkel bőven ellátott 
s a legmagasabb igényeknek megfelelő ----

KÖNYVNYOMDÁMRA
felhívni. Báli és esküvői meghívók, eljegyzési 
kártyák, körlevelek, ügyvédi és kereskedelmi 
nj omtatv ányok, takarékpénztári zárszámadások, 
névjegyek, gyászlapok, stb. a legjutányosabb árak 
mellett, díszes és elegáns kivitelben készülnek.

A t. jegyzőségek és hivatalok 
figyelmébe ajánlom nagy nyom­
tatvány-raktáramat, honnan vi­
déki megrendelések is a legpon­
tosabban teljesittetnek. — -.........

E helyen ajánlom dúsan felsze­
relt könyv-, papír-, iró- és 
rajzszer-kereskedésemet. Nagy 
választék ima-, üzleti és iskola­
könyvekben, valamint szépiro­
dalmi müvekben.------ ——

Magamat ismételten is a nagyrabecsült közönség 
b. figyelmébe ajánlva, maradok teljes tisztelettel

PLATZKO GYULA

I
l

í

Tanninirfins bajfasiS szar
I tsnü és feltefo. Ars5 les.

A szájsiiís fogakba* 
Icgeslegjosfe az

a X. l,'/6 és 
-83 fill.

Czerny-idő Keleti . v tsueee 6» tee«iéete4t«Mtbsseem-
007^4 "1* C 1 * ®v*0 4''® * fcorcno. Eiibei
IlU£.dA g J) hygle*. tctaas-.-isaspea
résztfUHi-Sti teiy: Czerny J. Aefn, ?.&. ATI,, <!«l fod-dptr, 6

“spt festék-, kencze- és lakkgyár
BAYER EftsT:

— Jöttél iőkercseg mSvert iiáUltífe,
1 magyar államvasutak T4<uu,<fc

BUDAPEST, VAOZI-ÚT S. SZÁM.

WIUMBBBIIISI SÍI IIIISVI

VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRI 
=eee™ RÉSZVÉNYEKRE, s==s=-
HO Itw.l K« V K l< n R, Al.l.»*l 1-APIHOKHA

KÖLCSÖNT
ionéi, líimiis »leeumiresi mTtnui «umFBLVILAOOpITASUNK INOY ENKft

HECHT BANKHÁZ
BUPAPEST, FERENCZIEKTERE 6.

SZABADAtHAKATI
titTtOSITŰ VÁLLALAT

fc»Ássxrpn trömv mm ezte)» ..
Gi&flPEST, EUZSEBET-KDRUTlZ.

tperes EisbedilmikitHnencIre*
vtÄ8r,$Kf ^">*1

t ..AKar-TÁ» OtJTALAW.m.v*s
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6. oldal. NYITRA VÖLGYI LAP. 1904. junius 5.'

Bármily nagysza­
bású temetkezé­
sekhez koszorúk 
és gyászszalagok 
a legdíszesebb ki­
vitelben kaphatók

Díszes gyászkocsi 
és lovak a szük­
séges dolgokkal 
felszerelve b á r- 
mely időben ren­
delkezésre állanak

A mai kor igényeinek min­
den tekintetben meg­

felelő, saját gyártmányú nagy

— butorraktáromban =
ebédlő, háló, szalon, előszoba 
és konyhaberendezések készen 
kaphatók, melyeknek tartóssá­
géért 1 évi 'jótállást vállalok.

ZIOIiÉNYj 
JÓZSEF I»

első nagytapolcsányi
épület, bútor, dlszmü-
asztálos mester és
temetkezési intézet
tulajdonos

Sürgős megrende­

léseket pontosan
NAGYTAPOLCSÁNYBAN,
Korosi-utcza 166. sz. (Saját ház).

a meghatározott
időre eszközlök s

kívánatra azokat

t. rendelőim laká­

sára is szállítom.

Alapittatott 1881-ben

Már 22 év óta fennálló 
és jó hírnévnek ör­

vendő első nagytapolcsányi
temetkezési intézetemben

kési fa- és érczkoporsókat, 
úgyszintén mindennemű te­
metkezési czikkeket igen ked­
vező feltételek mellett ajánlok.

Úgy az asztalos,

mint a temetke-

zési munkákat

szakképzett mun-
kásaim saját fel-

ügyeletem alatt

végzik.

Hirdetések felvétetnek
A

1
9

! 1 ! Ezüstéremmel kitüntetve ! r
* ! ! Ezüstéremmel kitüntetve ! ! i

NYERGES (WAGEN-SATTLER)

A poMonyi 1803. ári meaőgaadasági 
kiállitáion ai általam káaaitett uj 
koesi Műét árammal lett kitüntatra

1 I Pártoljuk a hazai ipart ! ! A posaonyi kiállításon kitüntetett 
kocáikból aok utánrendeléa tétetvén, 
ások nálam mindig megtekinthetők.

Nyerges üzletem a legmodernebb eszkö 
zokkel van berendezve s igy a legszebb 
és legjobb munkákat Is előállíthatom.

Műhelyemben a legrövidebb Idő alatt 
készülnek mindennemű kocsik, festő és 
fényezési munkák, úgyszintén bevonások.

yomatott Platzko Uyula könyvnyomdájában Nagy-Tapolcsányban.


